

Рынков Вадим Маркович
Основные положения программы развития ФГБУН
Института истории СО РАН
на период 2024–2033 гг.

Целью и предметом деятельности Института является проведение фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований и разработок, направленных на получение новых знаний в области истории, археологии и источниковедения. Основное направление деятельности Института зафиксировано в Уставе и связано с изучением освоения пространства России в контексте европейской и мировой цивилизации.

Сложившиеся в Институте крупные научные школы позволяют завоевать и прочно удерживать лидирующие позиции по ряду научных направлений: исследования проблем источниковедения и археологии, изучения истории старообрядчества и православия, социально-экономической истории Сибири в XIX–XX вв., аграрной истории, истории Гражданской войны, истории сталинизма.

Стратегические цели развития. Чтобы оправдывать миссию лидера в изучении истории восточных регионов России и сопредельных с нею территорий, историографии и источниковедения, необходимо ориентироваться на подготовку и издание крупных обобщающих исследований. Таковыми после завершения работы над томами «Истории Сибири» на ближайшее время может стать фундаментальное издание по историографии изучения восточных регионов России. Перспективные планы подготовки изданий следует связать с направлениями бюджетных и инициативных коллективных научных проектов, ориентируясь на фундаментальность, серийность, подготовку в качестве результата многотомников, справочников, энциклопедий и атласов, позволяющих усилить роль Института как координатора научных исследований и генератора нового исторического знания.

Сложившаяся структура и инфраструктура Института в целом себя оправдала, но нуждается в дальнейшем усовершенствовании и развитии. Историко-демографическая тематика показала актуальность и востребованность со стороны российского и международного научного сообщества. Но на сегодняшний день данное направление требует серьезной кадровой подпитки, позиционирования в качестве одного из важнейших в деятельности Института. Для выхода на новые исследовательские рубежи перспективно формирование востоковедческого направления с привлечением специалистов по истории сопредельных территорий и изучению сибиреведческих исследований в соседних государствах. Сейчас задача подготовки соответствующих кадров решается совместно с отделением востоковедения Гуманитарного института Новосибирского государственного университета. Возобновление экспозиционно-выставочной деятельности позволит вывести на новый уровень науковедческое направление исследований, укрепить традиционную для Института роль центра изучения истории Сибирского отделения РАН и аккумулирует деятельность по популяризации научного знания.

У Института сложились крепкие научные связи с академическими учреждениями близкого научного профиля: ИИАЭ СО РАН, ГПНТБ СО РАН, ИИА УРО РАН, ИМБИТ СО РАН, ИИАЭ ДВО РАН, ИРИ РАН, СПбИИ РАН, что позволяет совместно и плодотворно решать общие задачи. Учитывая, что Министерство науки и высшего образования РФ в последние годы сделало ставку на мегагранты, взаимодействие с партнерами по Российской академии наук позволяет создавать объединения, способные конкурировать за соискание дополнительного финансирования.

Важнейшим партнером для Института остается Гуманитарный институт НГУ, в образовательную, научную и научно-организационную деятельность которого Институт активно включен, в том числе и в рамках национального проекта «Наука и университеты». Гуманитарный институт – важнейший источник пополнения Института новыми кадрами. Устойчивые контакты с Институтом истории, гуманитарного и социального образования

НГПУ, Томским национальным исследовательским университетом, Сибирским федеральным университетом, Южным Федеральным университетом расширяют наши возможности.

Нуждается в сохранении и укреплении плодотворное в последние годы взаимодействие Института с научными и общественными объединениями: Научным советом РАН по экономической истории, Ассоциацией исследователей торговли, предпринимательства и таможенного дела, Ассоциацией исследователей Гражданской войны в России и другими.

Вся система сложившихся научных контактов требует постоянного поддержания в активном, нацеленном на поиск новых творческих форм состоянии, а также в постепенном расширении в соответствии с возможностями и интересами Института.

Развитие кадрового потенциала. Сложившийся кадровый состав Института, состоящий в значительной мере из опытных сотрудников старших возрастов, позволяет успешно и стабильно решать вопросы выполнения государственного задания на высоком научном уровне, но требует особых мер по подготовке кадрового резерва по трем взаимосвязанным направлениям. Во-первых, своевременное квалификационное продвижение сотрудников, в том числе молодых, недавно принятых. В этом направлении за последние годы сформировалась позитивная практика, опирающаяся на тщательно разработанные локальные нормативные акты, при корректировке которых следует больше внимания уделять не только количественным, но и качественным сторонам научной деятельности, а также научно-организационной работе.

Во-вторых, бюджет Института не позволяет в ближайшее время осуществить значительное приращение молодых сотрудников, но допускает небольшое расширение штата. Самым перспективным является привлечение талантливых выпускников вузов. Прежде всего тех, научное руководство которыми осуществляют сотрудники Института.

В-третьих, требуются усилия по расширению набора в аспирантуру Института. Ставка на передачу научного руководства аспирантами среднему поколению научных сотрудников в целом себя оправдала и ее целесообразно продолжить.

Бюджет программы развития. Основу развития Института составляет бюджетное финансирование на выполнение государственного задания по фундаментальным исследованиям и оказанию образовательных услуг. Важнейшей задачей Института является расширение государственного задания за счет включения новой бюджетной темы. Сложившаяся достаточно неблагоприятная для исторической науки система финансирования фундаментальных исследований через единственный научный фонд и мегагранты Минобрнауки РФ ставит Институт в сложное положение. Фонд «История Отечества», в последние годы неоднократно оказывавший финансовую поддержку научным мероприятиям и изданиям Института, должен остаться важным партнером. Необходимо также шире использовать возможности фондов, поддерживающих издания, научно-просветительские и музейно-выставочные мероприятия.

Ожидаемые результаты. Увеличение бюджетного финансирования за счет трансформации тематики государственного задания по согласованию с учредителем. Установление внебюджетного финансирования на уровне 15–25% от бюджетного.

Сохранение численности и доли молодых сотрудников в 2024–2028 гг. и существенное омоложение состава Института в 2029–2033 гг.

Усиление роли Института в качестве координатора научных исследований в сибирском макрорегионе.

20.12.2023



В.М. Рынков